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Данная методическая разработка представляет собой проект личностно-ориентированного урока географии в 9 классе по теме «Электроэнергетика», рассчитанного на 2 часа. На уроке создаются условия для использования частично поискового и проблемного метода. Особенностью данного урока является наличие разноуровневых заданий, как при повторении материала, так и при изучении нового. 
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Цели и задачи урока
Цель: сформировать представление об особенностях отрасли ТЭК-электроэнергетика.
Задачи урока:
 Образовательные:
· Систематизировать имеющиеся знания о топливной промышленности на примере угольной промышленности, осуществить контроль за степенью усвоения основных знаний, умений, навыков, изученных и сформированных на предыдущем уроке на конструктивном и творческом уровне с учетом их индивидуальных особенностей;
· Сформировать представления: об электроэнергетике, ее роли и значении в хозяйстве страны; о типах электростанций, их технико- экономических особенностях, факторах размещения и географии на территории России; о характере воздействия на окружающую среду;
· Сформировать представление о единой энергетической системе страны.
Воспитательные:
· Формировать экологическое сознания школьников на примере экологических проблем в результате использования электростанций;
· Воспитывать патриотизм на основе определения места России в мире по производству электроэнергии.
Развивающие:
· Развивать речь( обогащение речи путем введения нового понятия единая энергетическая система России);
· Усиливать коммуникативные свойств речи при ведении полилога, рецензии сообщения;
· Разбивать у учащихся навыки самоанализа и самоконтроля (взаимная проверка, рецензирование ответов, вопросы отвечающим и т.д.);
· Развивать мыслительную деятельность учащихся на основе сравнения статистических данных и картографического материала;
· Развивать мелкую моторику при выполнении заданий на контурной карте.
Методы и средства обучения
Тип урока: комбинированный.

Методы:
1. Словесные (беседа, в форме диалога, полилога, объяснение, сообщение, разъяснение способов деятельности), наглядные (использование карт, педагогических рисунков, таблиц),
2. Практические (методы работы с картами, схемами, статистическими показателями).
3. Метод проблемного изложения, частично-поисковый.
4. Метод контроля, самоконтроля, взаимоконтроля.

Средства обучения: 
1) учебник В.Я. Ром, В.П.Дронов «География России. Население. Хозяйство»;
2)  атлас «География России. Население. Хозяйство»;
3) рабочая тетрадь на печатной основе В.П.Дронов «География России. Население. Хозяйство»; 
4) карта «Электроэнергетика».
Формы работы: фронтальная, индивидуальная, коллективная.
Опережающее задание: сообщение о Чернобыльской аварии, «кладбище» радиоактивных отходов.
Номенклатура: 
· ТЭЦ: Сургутская, Костромская, Рефтинская. 
· ГЭС: Волжский каскад, Красноярская, Саянская, Братская, Усть-Илимская.
· АЭС: Нововоронежская, Ленинградская, Белоярская, Кольская, Курская, Смоленская, Тверская, Балаковская, Паужетская геотермальная, Кислогубская приливная.


Новокузнецк
2008

5
Ход урока
I.	Организация начала урока.
II.	Проверка домашнего задания.
Формулировка цели данного этапа.
1) Фронтальная проверка
I Географический диктант (самоконтроль)
1. Угли Кузбасса не вполне конкурентоспособны на мировом рынке из-за …
2. Себестоимость добычи угля шахтным способом по сравнению с добычей нефти ...
3. Добыча открытым способом ведется (месторождение) …
4. Наиболее низкая себестоимость добычи угля (способ добычи) …
5. Коксующийся уголь добывается в бассейнах …
II Монологический ответ (индивидуальный устный опрос, рецензия ответа): характеристика Кузнецкого угольного бассейна.
III Графический диктант (работа на контурной карте, взаимоконтроль): проверка номенклатуры по теме угольная промышленность. Цифрами обозначить на контурных картах крупнейшие бассейны: 1 - Кузнецкий, 2 - Канско-Ачинский, 3 - Печорский, 4 - Донецкий, 5 - Тунгусский, 6 - Ленский. 
2) Индивидуальная работа по карточкам (письменный контроль) :
I уровень сложности:
1. На диаграмме показано распределение запасов угля между крупнейшими частями России. Укажите их соотношение в % и надпишите название этих частей.
2. Какой из способов добычи угля наиболее экологичен? Ответ обоснуйте.
II уровень сложности:
Чем несовершенна современная география угольной промьшленности?
III  уровень сложности:
Сформулируйте основные социальные проблемы угледобывающих районов на примере нашего региона, используя Ваш жизненный опыт, объясните их причины.
III. Подготовка к восприятию нового учебного материала.
Формулировка цели урока.
IV. Изучение нового материала.
1.	Значение энергетики и роль в хозяйстве страны.
Беседа в форме полилога о месте электроэнергетики в ТЭК, о значении энергетики и роли в хозяйстве страны.
2.	Структура отрасли.
Проанализируйте таблицу 28 на с. 125 учебника «Производство электроэнергии в России». Сформулируйте вывод, как изменяется производство электроэнергии, с чем это связано.
3.	Основные типы электростанций
Познакомимся с основными типами электростанция, оценим их роль в производстве энергии, их технико-экономические и экологические особенности, достоинства и недостатки, характер воздействия на окружающую среду; перспектива развития
I. Постановка проблемного вопроса.
· Почему со временем изменяется доля производства электроэнергии на разных типах электростанций? 
· Почему в разных районах преобладают разные типы электростанций? 
Чтобы ответить на этот вопрос следует ознакомиться в ходе выполнения практической работы с типами электростанций, каждый из которых имеет свои технико-экономические особенности и факторы размещения.
II. Постановка цели практической работы 
Практическая работа. Определение технико-экономических и экологических особенностей электростанций различных типов.
Цели и задачи работы:
· Развить представления о достоинствах и недостатках разных типов электростанций.
· Повысить обоснованность суждений о современной и перспективной роли отдельных видов электростанций в производстве электроэнергии.
Средства обучения: текст учебника §23, карты атласа, дополнительные статистические сведения.
III. Выполнение практической работы.
Учащимся предлагается заполнить таблицу:
Отличительные особенности электростанций различных типов.
	Тип
ЭС
	Доля производства электроэнергии (1999 г.)
	Источник энергии
	Технико-экономические особенности
	Экологические проблемы
	Факторы размещения
	География

	ТЭС
	
	
	
	
	
	

	ГЭС
	
	
	
	
	
	

	АЭС
	
	
	
	
	
	


Варианты выполнения работы (по выбору учащихся):
1) Самостоятельное заполнение таблицы.
2) Заполнение частей таблицы по инструктивным карточкам
Индивидуальные инструктивные карточки дифференцированы по уровню сложности, используя их 
· учащиеся 1 ряда заполняют строку таблицы про ТЭС;
· учащиеся 2 ряда заполняют строку таблицы про ГЭС;
· учащиеся 3 ряда заполняют строку таблицы про АЭС.
Содержание инструктивных карточек приведено в приложении 1.
IV. Разрешение проблемного вопроса.
· Почему изменяется доля производства электроэнергии на разных типах электростанций? 
· Почему в разных районах преобладают разные типы электростанций?
V. Формулировка вывода.
5. Особенности использования АЭС
· Сообщение учащегося об аварии на Чернобыльской АЭС, «кладбище»  радиоактивных отходов.
· Дискуссия по теме: «Ваши «За» и «Против» строительства АЭС»
6. Нетрадиционные источники энергии.
Беседа о нетрадиционных источниках энергии.
· Посмотрите на 2-ую колонку Вашей таблицы, предложите альтернативные источники энергии.
· Анализ рисунка «Перспективные районы производства экологически чистой продукции» р.44, с. 129
· определите районы страны, где производство экологически чистой энергии наиболее перспективно.
Запасы подземного тепла Камчатки - 1,5 млн МВт.
· Работа на контурной карте. 
· Нанесите на контурную карту Паужетскую геотермальную ЭС, Кислогубскую приливную ЭС.
7. Единая энергетическая система России.
· Беседа в форме полилога.
· Введение нового понятия Единая энергетическая система России.
V. Закрепление изученного 
1) Выполнение задания в рабочей тетради на печатной основе с.23, з.2. (самоконтроль) (см. Приложение 2)
2) Выполнение задания на контурной карте, (взаимоконтроль) (Приложение 3)
VI. Обобщение и систематизация знаний
1. Беседа.
1) Почему электроэнергетика входит в число отраслей, определяющих развитие НТР?
2) Размещение каких типов электростанций наиболее эффективно в Кузбассе?
3) Почему основная часть энергетики производится на ТЭС?
4) Как конверсия могла повлиять на развитие атомной электроэнергетики? (использование новых технологий в ядерной энергетике: создание мини-АЭС на основе реакторов, производимых для атомных подводных лодок).
5) Изучив тему, предложите новые тенденции в развитии ТЭК
· расширение использования местных видов топлива, (прежде всего торфа, его запасы в России - 186 млрд. т), газа, а также ветро- и гелиоэнергетики;
· создание мини-ГЭС на небольших водах, притоках рек (опыт  США и Китая); 
· внедрение новых технологий во все отрасли ТЭК, использование энергосберегающих технологий.
6) Для чего необходимо создание энергосистем?
2. Выполнение проверочного теста по теме «Электроэнергетика России» (Приложение 4), (взаимоконтроль), проведите взаимоконтроль. Проанализируйте свои ошибки (рефлексия).
VII. Подведение итогов и результатов урока
Определение качества обученности.
Результат урока.
	Фамилия. имя, класс
	Проверка д/з
	Закрепление нового материала
	Самостоятельность, оригинальность выполненного задания, ответа
	Общая отметка

	
	Гео. диктант (самопроверка)
	Проверка номенклатуры (взаимокнтроль)
	Монологический ответ / рецензия
	Работа в тетради на печатной основе (самокнтроль)
	Работа на контурной карте (взаимоконтроль)
	Итоговый тест (взаимоконтроль)
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


VIII. Задание на дом
Инструктаж по выполнению домашнего задания.
1. § 25, рабочая тетрадь с.23, з.,1,3.
2. Дополнительное творческое задание: разработать проект альтернативного типа электростанций, возможного для реализации в Кузбассе. Возможна индивидуальная, и коллективная разработка.
Приложения
Приложение 1
Таблица. Отличительные особенности
 электростанций различных типов.
	Тип ЭС
	Доля производства электроэнергии (1999 г.)
	Источник энергии
	Технико-экономические особенности
	Экологические проблемы
	Факторы размещения
	География

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	ТЭС
	
	
	
	
	
	

	ГЭС
	
	
	
	
	
	

	АЭС
	
	
	
	
	
	


Индивидуальные инструктивные карточки для учащихся, составляющих характеристику ТЭС (1ряд).
Карточка №1.1.
1) Проанализируйте таблицу 28 на с. 125 учебника «Производство электроэнергии в России»:
a) Какое место занимают ТЭС в производстве электроэнергии? Постарайтесь объяснить причину.
b) Как изменяется доля производства электроэнергии на ТЭС, с чем это связано?
c) Заполните ячейку из 2-й колонки таблицы строки ТЭС.
2) Используя текст учебника, карту атласа «Топливная промышленность», 
a) Определите, источники энергии, используемые на ТЭС.
b) Какие источники относят к низкокачественным, какие к высококачественным?
c) Какие виды топлива можно перевозить на далекие расстояния?
d) Заполните ячейку из 3-й колонки таблицы строки ТЭС 



Карточка № 1.2.
	1) Вспомните определение понятия себестоимость.
a) Используя текст §23, выделите технико-экономические особенности ТЭС.
b) Заполните ячейку из 4-й колонки таблицы строки ТЭС.
2) Подумайте, какой главный недостаток имеют ТЭС.
a) Проанализируйте таблицу  «Источники выбросов загрязняющих веществ в атмосферу», сделайте вывод.
b) Объясните причину выпадения кислотных дождей.
3) Заполните ячейку из 5-й колонки таблицы строки ТЭС.
	Источники выбросов загрязняющих веществ 
в атмосферу (1996) 
	Отрасль промышленности России
	%

	Электроэнергетика
	28,5

	Цветная металлургия
	21,6

	Черная металлургия
	15.2

	Нефтедобыча
	7,9

	Нефтепереработка
	5,1

	Машиностроение
	3,6

	Угольная
	3,6

	Газовая
	3,3

	Производство стройматериалов
	3,2

	Химическая
	2,7





Карточка № 1.3.
1) Сопоставьте карту атласа «Топливная промышленность» и «Электроэнергетика».
a) Почему районы с большим потреблением электроэнергии, например, Европейский Центр, используют на ТЭС высококачественное сырье (природный газ, мазут)?
b) Почему ТЭЦ располагаются близ крупных городов?
c) Сделайте вывод о факторах размещения ТЭС.
d) Заполните ячейку из 6-й колонки таблицы строки ТЭС.
2) Используя карту атласа «Электроэнергетика» объясните географию ТЭС.
a) Заполните ячейку из 6-й колонки таблицы строки ТЭС.
b) Покажите крупнейшую ТЭС страны, электростанции мощностью 2 млн. кВт и выше.



Индивидуальные инструктивные карточки для учащихся, составляющих характеристику ГЭС (2 ряд).
Карточка №2.1.
1) Проанализируйте таблицу 28 на с. 125 учебника «Производство электроэнергии в России»:
a) Какое место занимают ГЭС в производстве электроэнергии, постарайтесь объяснить причину.
b) Как изменяется доля производства электроэнергии на ГЭС, с чем это связано.
c) Заполните ячейку из 2-й колонки таблицы строки ГЭС.
2) Какой источник энергии используют ГЭС.
a) В чем преимущество этого источника энергии?
b) В чем особенность гидроэнергетического потенциала России?
c) Заполните ячейку из 3-й колонки таблицы строки ГЭС.
Карточка №2.2.
	1) По тексту §23, выделите технико-экономические особенности ТЭС.
a) Какова мощность Красноярской ГЭС?
b) С какими трудностями сталкиваются при строительстве ГЭС?
c) Заполните ячейку из 4-й колонки таблицы строки ГЭС.
2) Проанализируйте таблицу «Состав сбросов загрязненных сточных вод», сделайте вывод.
a) Почему крупные ГЭС лучше строить в малообжитых районах?
b) В чем значение водохранилищ?
c) В чем заключается влияние каскадов на окружающую среду?
d) Заполните ячейку из 5-й колонки таблицы строки ГЭС.
	Источники сбросов загрязненных сточных вод (1996)
	Отрасль промышленности России
	%

	Деревообработка
	19,4

	Химическая
	18,3

	Электроэнергетика
	14,4

	Машиностроение
	8,6

	Угольная
	8,8

	Черная металлургия
	9,5

	Цветная металлургия
	6,5

	Нефтепеработка
	3,1

	Прочие
	11,4








Карточка №2.3.
1) Проанализируйте рисунок 44 на с. 26 «Гидроэнергетические ресурсы России».
a) Определите, в каких экономических районах сосредоточенна основная часть гидроэнергетического потенциала России? 
b) Почему именно там?
c) Почему затраты на выработку 1 к ВТ ч различны?
d) Заполните ячейку из 6-й колонки таблицы строки ГЭС..
2) На какой реке располагается наибольшее количество ГЭС? Почему?
a) На каких реках построены каскады ГЭС, в чем их значение?
b) Заполните ячейку из 7-й колонки таблицы строки ГЭС.
Индивидуальные инструктивные карточки для учащихся, составляющих характеристику АЭС (З ряд).
Карточка №3.1.
1) Проанализируйте таблицу 28 на с. 125 учебника «Производство электроэнергии в России»:
a) Какое место занимают АЭС в производстве электроэнергии, постарайтесь объяснить причину?
b) Как изменяется доля производства электроэнергии на АЭС, с чем это связано?
c) Заполните ячейку из 2-й колонки таблицы строки АЭС.
2) Какой источник энергии используют АЭС.
a) В чем преимущество этого источника энергии?
b) Заполните ячейку из 3-й колонки таблицы строки АЭС.


Карточка №3.2.
1. Используя текст §23, выделите технико-экономические особенности АЭС.
a) Объясните, почему постоянно увеличивается мощность АЭС и производство на них электроэнергии.
b) Заполните ячейку из 4-й колонки таблицы строки АЭС.
2. Из 1кг ядерного топлива можно получить столько же электроэнергии, сколько из 3000 т угля. Почему же тогда АЭС не вытеснили ТЭС, ГЭС?
a) Подумайте, в чем опасность отходов, как они должны утилизироваться.
b) Заполните ячейку из 5-й колонки таблицы строки АЭС.

Карточка №3.3.
1. Проанализируйте карту атласа «Электроэнергетика».
a) Определите в каких районах размещаются АЭС.
b) Подумайте, в чем особенность этих районов с точки зрения потребления энергии и размещения ресурсов?
2. Сформулируйте вывод об особенностях размещения АЭС.
a) Заполните ячейки из 6-й и 7-й колонок таблицы строки АЭС.


Приложение 2
Задание для закрепления изученного (самоконтроль)

Закройте рабочую тетрадь, стрелками разного цвета покажите, к каким типам электростанций относятся следующие технико- экономические особенности. 
	· Используют невозобновляемые природные ресурсы
· Стоимость строительства очень высока
· Сильно загрязняют атмосферу 
· Воздействуют на водные ресурсы
· Используют возобновляемые Энергоресурсы 
· Длительное время строительства
· Дают самую дешевую электроэнергию
· Создают опасность радиационного заражения
· Дают много твердых отходов
· Дают дорогую электроэнергию
		ГЭС

	ТЭС

	АЭС






Открой тетрадь с.23, з.2., проверь себя.
Приложение 3
Задание для закрепления изученного (взаимоконтроль)
На контурной карте цифрами обозначить крупные электростанции страны:

	1 вариант
	2 вариант

	Сургутская ТЭС;
	Костромская ТЭС;

	Красноярская ГЭС,
	Волжский каскад;

	Братская, 
	Саянская ГЭС;

	Билибинская АЭС; 
	Костромская АЭС

	Паужетская геотермальная.
	Кислогубская приливная


.


Приложение 4
Тест по теме «Электроэнергетика России», (взаимоконтроль)
	1 вариант
1. Энергетические ресурсы - …
А) нефть
Б) нефть и ядерное топливо
В) нефть, ядерное топливо и гидроэнергоресурсы
2. Наиболее дешевая электроэнергия вырабатывается на:
А) ТЭС
Б) ГЭС
В) АЭС
3. Выберите из списка ТЭС:
А) Сургутская;
Б) Братская;
В) Курская;
Г) Кислогубская.
4. В каком районе преобладают АЭС:
А) Центральная Россия;
Б) Западная Сибирь;
В) Дальний Восток.
5. Наиболее крупные запасы гидроэлектроэнергии сосредоточенны:
А) в Поволжье;
Б) в Западной Сибири;
В) в Восточной Сибири.
	2 вариант
1. Источник энергии ТЭС - …
А) нефть, торф, газ, сланцы, мазут
Б) уголь, уран, нефть, газ
В) нефть, уголь, гидроэнерго, газ.ресурсы
2. Наибольшую долю электроэнергии производят …
А) ТЭС
Б) ГЭС
В) АЭС
3. Наиболее дорогостоящим является строительство …
А) ТЭС
Б) ГЭС
В) АЭС
4. ТЭС занимают значительное место в электроэнергетике …
А) Центральной России
Б) Западной Сибири
В) Дальнего Востока
5. Выпадению кислотных дождей способствует производство электроэнергии на:
А) АЭС
Б) ГЭС
В) ТЭС


Ключ: 
1 вариант 1- в); 2- Б); 3- А); 4- А); 5- В).
2 вариант: 1-А); 2- А); 3-Б); 4-Б); 5-В). 
Критерии оценки:
0 ошибок – 5, 1 ошибка- 4, 2 ошибки -3, в остальных случаях – 2
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